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Monografija TEČNA HROMATO-
GRAFIJA DERIVATA ESTRADIOLA I 
ESTRONA predstavlja sintezu dvodece-
nijskog rada u oblasti tečne hromatogra-
fije prof. dr Marijane Ačanski. U prvom 
delu (od 1987. do 1999. godine) istraži-
vanja su rađena u okviru projekata Teh-
nološkog fakulteta u Novom Sadu pod 
rukovodstvom prof. dr Slobodana M. 
Petrovića, redovnog profesora Tehnolo-
škog fakulteta u Novom Sadu. Od tih re-
zultata nastala je doktorska teza dr Mari-
jane Ačanski. Od 1999. do danas nasta-
vila je istraživanja u oblasti tečne hro-
matografije, i ti rezultati su takođe pre-
zentovani u ovoj monografiji. 

Monografija TEČNA HROMATO-
GRAFIJA DERIVATA ESTRADIOLA I 
ESTRONA autora dr Marijane Ačanski 
ima 116 numerisanih strana (Sadržaj i 
Tumač simbola nisu numerisani) sadrži 
40 slika, 31 tabelu i 123 literaturna na-
voda. Monografija sadrži 10 osnovnih 
poglavlja pod nazivima: 

1. Uvod,  
2. Opšti deo,  
3. Nepokretne i pokretne faze u 

tečnoj hromatografiji,  
4. Steroidi,  
5. Pregled istraživanja, 
6. Rezultati istraživanja, 
7. Sažetak, 
8. Summary, 
9. Literatura i 
10. Opšti pojmovi vezani za hroma-

tografiju. 
Pored navedenih poglavlja u mate-

rijalu je dato još: Tumač simbola, In-

deksi, Skraćenice eluenata, Skraćenice i 
Kolone. 

Prvo poglavlje Uvod dato je na 3 
strane i u njemu je definisana hromato-
grafija kao separaciona metoda, podela 
hromatografije, struktura steroida i svrha 
istraživanja uticaja molekulske strukture 
steroida na njihovu retenciju u tečnoj 
hromatografiji. 

Drugo poglavlje pod nazivom Opšti 
deo izloženo je na 9 strana i sadrži de-
love: 2.1. Adsorpciona hromatografija; 
2.2. Podeona hromatografija; 2.3. Selek-
tivnost. U ovom poglavlju su date teo-
rijske osnove pomenutih hromatograf-
skih analiza. 

U trećem poglavlju pod nazivom Ne-
pokretne i pokretne faze u tečnoj hro-
matografiji, izloženo na 6 strana, prika-
zani su sastav, osobine i primena najčeš-
će korišćenih nepokretnih i pokretnih fa-
za u tečnoj hromatografiji kroz poglav-
lja: 3.1. Silika gel; 3.2. Hemijski vezane 
faze; 3.3. Aluminijum-oksid; 3.4. Po-
kretne faze u tečnoj hromatografiji. 

Četvrto poglavlje Steroidi, dato na 6 
strana, ukratko prikazuje klasifikaciju 
hormona, značaj i mehanizam delovanja 
estrogenih hormona, hromatografska is-
pitivanja estrogena i lipofilnost moleku-
la što je dato kroz iste podnaslove. 

U petom poglavlju Pregled istraži-
vanja na 6 strana su prikazani struktura, 
nazivi i uslovi hromatografske analize 
40 ispitanih derivata estradiola i estrona. 

Šesto poglavlje Rezultati istraživa-
nja je najobimnije i dato je na 61 strani. 
Osnovni podnaslovi su: 6.1. Analiza ste-
roida hromatografijom na normalnim fa-

zama; 6.2. Analiza steroida hromatogra-
fijom na obrnutim fazama; 6.3. Korela-
cija između retencionih konstanti ste-
roida i vrednosti log P u hromatografiji 
na obrnutim fazama. Ovo poglavlje se 
najjednostavnije može okarakterisati kao 
specifičan pregledni rad iz tečne hroma-
tografije steroida, konkretno derivata es-
tradiola i estrona sa dominantnim sop-
stvenim referencama ili referencama ti-
ma istraživača sa Tehnološkog fakulteta 
u Novom Sadu, kojim je rukovodio prof. 
dr Slobodan Petrović, čiji je saradnik 
bila i dr Marijana Ačanski. Naime, ste-
roidna jedinjenja su ispitana hromato-
grafijom i na normalnim i na obrnutim 
fazama, hromatografijom na tankom slo-
ju i hromatografijom pod visokim pritis-
kom, na različitim nosačima i kolonama. 
Kroz 35 slika prikazane su različite za-
visnosti ispitivane tokom hromatograf-
ske analize steroidnih jedinjenja. Reten-
cione konstante su korelirane sa lipofil-
nošću molekula, preko koje se može tu-
mačiti biološka aktivnost nekog jedi-
njenja. Iz ovih rezultata je proisteklo 28 
radova, koji su citirani u ovom materi-
jalu, od kojih je 10 objavljeno u vode-
ćim međunarodnim časopisima što sve-
doči o kvalitetu rezultata. 

U sedmom poglavlju Sažetak, izlo-
ženom na 4 strane, u najkraćem su izneti 
najznačajniji rezultati hromatografske ana-
lize steroida koju je autor izveo. 

Osmo poglavlje Summary je sažetak 
dat na engleskom jeziku na takođe 4 
strane. 

U devetom poglavlju Literatura data 
su na 5 strana 123 literaturna navoda, 



68 

koja izuzetno dobro dokumentuju izlo-
ženu problematiku u materijalu. 

Kako se iz naslova desetog poglav-
lja Osnovni pojmovi vezani za hromato-
grafiju može zaključiti, u poglavlju su 
dati osnovni hromatografski pojmovi, 
jer je želja autora da ovaj materijal bude 
koristan i za početnike u oblasti hroma-
tografije. 

Monografija je originalna kako po 
koncepciji, tako i po sadržaju. Jasno, 
pregledno, na savremen način i na os-
novu literature i istraživanja u kojima je 
učestvovao i autor, prikazane su teorij-
ske osnove hromatografije, veza mole-
kulske strukture steroidnih jedinjenja i 
retencije kao i korelacija između reten-
cionih konstanti i lipofilnosti tih jedi-
njenja. Ispitujući retenciono ponašanje 
velikog broja steroidnih jedinjenja, od 
kojih su neka novosintetisana, autor mo-

nografije i grupa u kojoj je radio, nači-
nili su značajan pomak u hromatograf-
skoj analizi steroida i u definisanju suš-
tine tečne hromatografije. 

Rekli su o monografiji: 
Prof. dr Slobodan M. Petrović, re-

dovni profesor, dobitnik priznanja Udru-
ženja univerzitetskih profesora i nauč-
nika Srbije u Novom Sadu za Životno 
delo, 2007. godine: «Autoru treba odati 
priznanje na naporu koji je učinio, da 
ovako kvalitetnim tekstom ispuni posto-
jeću prazninu u domaćoj stručnoj litera-
turi. Ova monografija je dragocena za 
sve koji se bave tečnom hromatografi-
jom u nauci i praksi.» 

Mr Đura Vujić, ekspert sudske me-
dicine: «Autor objašnjava na vrlo spre-
tan način razliku između teorije i ekspe-
rimenta. Višegodišnje bavljenje hroma-
tografijom načinilo je od autora naučni-

ka koji uliva potpuno poverenje. Uvodni 
deo monografije, vrlo kratak, posvećen 
je uvođenju u teorijske pojmove čija se 
upotreba proteže do samog kraja knjige. 
Najveća količina eksperimentalnog ma-
terijala posvećena je upoređivanju sa te-
orijski predviđenim podacima izuzetno 
brojne grupe jedinjenja. Zaključak koji 
je očigledno prisutan usmerava nas, a to 
je želja autora, na mukotrpan i plodo-
nosan laboratorijski rad. 

Prof. dr Eva Lončar 
Profesor analitičke hemije 

Katedra za primenjene i 
inženjerske hemije 

TEHNOLOŠKI FAKULTET 
Univerzitet u Novom Sadu 

Bulevar Cara Lazara 1 
21000 Novi Sad 

E-pošta: eval@uns.ns.ac.yu 
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